

我的祖国（外一首）

□ 王淑芹

我以深情的目光凝视您
我伟大的祖国
我以虔诚的心祝福您
我伟大的祖国
十月是一个旌旗飘荡的日子
十月是一个庄严神圣的日子

十月是五谷的十月
是琴声与牧歌的十月
十月的歌声是多么嘹亮
十月的金风绽开了幸福的花朵

祖国啊祖国
每年的十月我都为您
献上一曲深情的赞歌
祖国是丰碑的祖国
是八千里路和月的祖国
我们是您的歌声与呼唤
我们是您跳动的脉搏
十月是我们幸福的欢唱
黄河是祖国流淌的血脉
长城是祖国强健的骨骼
我们幸福成欢乐的海洋
为祖国母亲日夜高歌

祖国是露水清晨的祖国
祖国是旭日东升的祖国
在十月这个伟大的日子里
让十月成为九曲十八弯的江河

十月是一支时代的巨桨
擘画着祝福与欢乐

祖国，打开你的门与窗子
接纳八方来风迎接四方来客
我们学习交流改革开放
我们畅想伟大的中国梦
我们愿是忠诚的纤夫
拉着祖国这只神圣的东方之船
在世界的注视中澎湃向前

采集一束美丽的鲜花献给祖国生日
换来一群歌唱的百灵赞美我的祖国

为了祖国的生日我领唱五绝七律
为了祖国的繁荣富强我们绘制巨幅长卷
我们以吊塔的手臂
拥抱我们伟大的祖国
托起世纪的明月
我们以大海大洋般的情怀
歌唱伟大的祖国
辉煌新世纪的太阳

十月的颂歌

十月，一支最美的歌
从长城内外大江南北
到东海渔村黄土高坡

整个中华人民共和国的版图
无处不跳动着欢乐的音符
无处不嘹亮着美好的颂歌

中国的十月
千万道滚滚喜庆的波浪
令三山五岳起舞
令黄河长江放歌
令十四亿人民举杯
令五十六个民族庆贺

中国的十月
每一面旗帜都迎风招展
每一片枫叶都折射红色
每一块土地都勃勃生机
每一棵庄稼都挂满硕果
每一朵花儿都扬起笑脸
每一株小草都喜泪晶莹
每一幢楼房都仰视太阳
每一座新城都拥抱明月
每一句活儿都甜甜蜜蜜
每一首颂歌都溢满欢乐

中国的十月
中华民族最强盛的季节
亿万中华儿女
正以新世纪最快的速度
在未来的跑道上
奋力逐梦

师恩难忘

□ 姚雪观

从小学到高中，在所有的语文老师中，给我影响最大的就是周端芬老师。

我清楚地记得，初一时的一次作文讲评课，周老师当着全班同学，以我的作文为例给我们讲评。文章的内容我已经模糊了，但是文中引用的一些语句我还记忆犹新。在我们那个时代，做什么事情只要遇到困难，就会自然而然地想起毛主席的一些语录，如“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利”之类。我就是作文中引用了这句话，周老师表扬我引用得当，突出了中心。还表扬了我的字写得好，从头到尾，仿宋体，工工整整。

说到字，周老师的字写得让我从心底里佩服。她的字笔笔有锋，一字有力，清秀而又苍劲。坐在教室里，看她写字真是一种享受。可在当初，我根本不知道这就是一种书法艺术，只知道老师的字写得太好啦！她的粉笔字、钢笔字简直就是硬笔书法的极品。她的字就是我最初的字帖。

老师的表扬震撼了我的心，让我产生了无穷的学习动力。尽管我们那个时代提倡学工学农又学军，对书本知识的学习，对课堂教学的落实，完全不像现在那么重视，但是并没有丝毫影响我对知识的渴求。

也许是出于对我的奖赏或鼓励，那天放学后，周老师带着微笑，叫住了我：“姚雪观，你过来一下！”

中年的周老师略有点体胖，穿着朴素却一丝不苟。走路的节奏总是那么不紧不慢，步履总是那么稳健。她说话的语调总是那么令人感到亲切，感到温暖。特别是喊我名字的语调，她把那个“观”字的声调提得很高，又拖得很长。这样一来，她那慈母般的温暖，即使遇到隆冬的冰山也会立刻融化。我跟着她来到她的家（她住的宿舍就在教室的东隔壁，面积很小，不到40平方米。是面西坐落的一排教师宿舍的最北面两间。北面是卧室，南面既是客厅也是餐厅。这样的住宿条件在当时算是很照顾的了。周老师德高望重，受到优待，理所当然），她就拿出一本早已准备好的红色笔记本递给我：“送给你，做做笔记！”又像母亲一样叮嘱我：“回家路上小心一点！”我家离学校远，上学步行六七里路，遇到下雨天，泥泞的道路更不好走。一路上要经过六七座小桥，按现在，家长是绝对不放心孩子独自上学的！

我接过这封面鲜红鲜红的笔记本，不知道是激动还是忘词，竟然连谢都没谢一声，只是“噢”着答应了一声。

回到家里，我拿出笔记本一再摩挲着，这视如珍宝的笔记本，那里舍得用呢！要知道上世纪70年代，绝大多数的农村家庭是无力购买这样的学习用品的，尤其像我生活在兄弟姐妹一家的家庭里，连基本的生活都难以保证，哪敢有购买学习用品的念头呢。面对老师送给我的这红色记录本，那时我真的感动了好长好长时间。

这本记录本，我珍藏了很久，直到工作后，因几经搬家而丢失。尽管早已不在，但在我的心里永远珍藏着。

这一堂作文讲评课，我真的收获了很多很多，而且对我的影响也是很大很大！

1977年高中毕业后，我自然回到家乡。那时，就连城里的同学也纷纷响应党的号召，上山下乡，插队落户。更何况我是农家的孩子，回乡劳动接受再教育，天经地义。在那段接受再教育的时间里，我很积极，也很努力。去上海制药厂拉过车，也曾去上海给生产队卖过西瓜，在生产队翻地除草施肥，挑担拔秧插秧……凡是农活，样样都做。不久，上边通知我去村里做会计，做分管农业方面的账。当时的书记叫周照荣，他原来也是会计，后来提拔为大队书记。在他手把手的辅导下，我对会计行业不再陌生，慢慢地熟悉了许多。

高中毕业的第二年，拨乱反正，各行各业百废待兴。教育事业也是这样，教师队伍师资紧缺，可谓青黄不接。就在这一年的暑假，周老师给我写了一封信，信中说：“公社要招收一批小学民办教师。不知你意下如何？”我反复思忖后，就背着陶书记去徐埭参加了民办教师的招收考试。没过几天，来了通知，我被录用。陶书记知道后没有责备我，只是很惋惜地说：“大队庙小，留不住你们这些高材生！”在当时，高中生确实很稀缺，一个村上也没有几个。

就这样我告别了刚刚熟悉的会计工作，踏上了三尺讲台。一开始，我被安排在自己村里执教。其实，那年我还不满十八周岁，和讲台下面的孩子一样，都稚嫩得很。第

一次上讲台，还真有点害怕，坐在后面的学生个子比我还高，身材比我还壮实。也许他们看出了我的胆怯，不到一个月，课堂纪律乱了套，任凭你怎么喊，手中的教鞭怎么使劲地抽，下面的学生，特别是坐在后面的那几个学生，还在嘻嘻地偷笑。

我的孩子脾气也上来了。走到下面，把那个带头的高个子学生的书包扔到了教室外，接着使出吃奶的力气把他连推带拉地请出教室。可他随地拿起砖块、泥块朝我一股脑儿砸来……我哭了……

我的这一哭把全体学生给震住了。他们知道事情闹大了，祸闯大了：竟把老师弄哭，那还了得！我毕竟已经是教师，极力控制自己的情绪。擦汗泪，深深地吸了口气，继续上课。不知是我发了脾气还是我哭了的原因，从此以后学生再也没有在课堂上大吵大闹过！就这样顺利地度过了三年，所教班级的数学成绩在全公社名列前茅。我也因此被评为先进教师，先进班主任。做民办教师的这三年里，还荣获过平湖县先进工作者的光荣称号。

我工作后不久，周老师全家就调离了徐埭，去了平湖。我的班主任陶庭威，也是周老师的女婿，那时调到了城关中学，周老师调回了她原来的单位——平湖师范学校。由于种种原因，我与周老师之间，大概有两年时间，彼此杳无音信。

可老天注定了我与老师的缘分不浅。上世纪80年代开始，平湖师范学校面向社会，定向培养中等师范生，具体要求是从教满两年的民办老师可以报考。我主动向学校报了名，积极准备。可是，我对初中数理化几乎一片空白，想补上这些谈何容易！在不影响白天教学工作的前提下，我到处借书买书，到处求教，每天起早摸黑自学，做题，校对，订正……

1981年，我总算通过了笔试一关。第二关便是面试。当时面试的考官有两位，其中一位竟就是周老师！面试后没过多久，我拿到了录取通知书。我还清楚地记得，平师开学的第一天，周老师见我，高兴得满脸笑容，就好像看到自己的孩子成功录取一样，欣喜万分。

但两年的师范生活又让老师为我操了不少的心。其实我来平师时，周老师就已到了退休年龄。记得头年教过我们一段时间，教的是语基。语基课程没有教完，就换了老师。尽管她没有再担任我们的课，对我的关心却无时无刻不刻。我的老毛病胆囊炎复发，她就给我烧来了豆腐干，还特地关照后勤开绿灯让我在教师食堂里吃，好让我在吃菜上有所选择。胆囊炎对荤菜很敏感，特别是肥肉，甚至用猪油烧的菜，吃了也容易诱发。可在周老师无微不至地照顾下，我的身体很快有了好转……平师两年的学习，我和刘宗德老师（也是我在平师遇到的恩师）商量，撮合我们的婚事。在两位恩师的帮助下，我和惠英的事才最终走到了一起。

我时常想，如果没有这一封信，我就不会走到今天。可以说没有周老师，就没有今天的我！周老师对我的恩情，我无以为报。我也知道大恩不言谢！我只能以我的努力工作来报答恩师对我的关心，对我的器重，对我的厚爱！几十年来，我站稳讲台，默默工作，所取得的点滴成绩，都离不开恩师对我的培养。虽然与恩师另外一些出类拔萃的弟子相比，我实在太渺小，太平凡了，但我决不能让恩师失望。

树欲静而风不止，子欲报而亲不待。如今，恩师已驾鹤仙游，我唯有继续努力工作，让九泉之下的恩师安息！

往事历历，不可抑制。工作之后，与老师见面的机会自然少了。上世纪80年代，交通非常不便，连自行车都没有，更不用说汽车。来往不便，通讯也不便。一个村也只有那一部老式电话机，想找对方说点事，就得写信。为了我的个人问题，周老师又操碎了心。她既找我的对象惠英做工作，又和刘宗德老师（也是我在平师遇到的恩师）商量，撮合我们的婚事。在两位恩师的帮助下，我和惠英的事才最终走到了一起。

事后，每当我再次拜读她的那些来信时，感激之情每每油然而生。周老师在我的人生之路上不仅是一盏给我指明方向的灯，更是一轮温暖人心的太阳。她对学生的爱可以说完全上升到了神爱。我想，大凡做她的学生都得到过她的恩泽，她对待自己的学生从不偏袒，一视同仁，而且都视如己出。周老师待人和蔼可亲，不管在课堂上还是平时，我从没见过她发过脾气，她总是带着微笑来，带着微



共语秋光 徐东皋 作

笑去。而我们对她的尊重和爱戴，完全是出于她的人格魅力。也难怪有那么多的学生前来拜访她，甚至千里迢迢来看望。她对我的爱，那是一个慈母对自己孩子的爱啊！她为我的学习而操心，为我的身体而操心，更为我的婚事而操心。我此生有何德何能竟受到老师如此厚爱？我真是三生有幸！

有一次，我上午去平湖办理自学考试的事，办好后一看时间，不到十点，还早，就去看望一下周老师。到她家后，我一边敲门一边问：“周老师，在家吗？”出来开门的是陶师母，陶老师正在厨房，周老师坐在餐桌前做水饺。她没有放下手中的活，看我来了，很高兴，带着温暖人心的微笑说：“姚雪观，来得正好，一起吃水饺吧！”那个“观”字叫得还是那么亲切、那么温暖。我也不客气地“噢”了一声。

不一会儿，陶老师煮好了水饺，一碗热气腾腾的水饺端给了我。吃完水饺后互相寒暄了一番，老师像以往一样会问及我的工作、我的身体，还有我和惠英的事准备得怎么样了，最后还要问及我父母的情况。

周老师看着我，很高兴地说：“你和惠英的事情总算解决了。我开心来！”不知是水饺的缘故还是老师那母亲般的关爱，我的心里暖融融的，对恩师的崇敬和爱戴之情也与日俱增。

婚后，那一年我们还带着孩子特地去拜访恩师。她看到我们来了，还带着孩子，那股高兴劲儿我真是无法形容。对，就像姥姥看到小外孙女到来的那种情景。她还特地叫住在隔壁的胡老师给我们照了相。

几天后，她来了一封信——

雪观、惠英：

那天，承送来许多沼虾，我们吃得好开心。谢谢。胡老师今天已把照片送来，她在我家所摄的照片中，你们四人的合影照得最好。现在寄奉留个纪念，很有意思。

即祝

晚安！

周瑞芬

10月21日

我们读着恩师的来信，传看着她寄来的几张照片，激动不已。今天读来，更是心潮起伏，往事如在眼前。如今，恩师已与世长辞，但是恩师的音容笑貌时常在我眼前出现；恩师的谆谆教诲也时常在我耳畔回响。周老师，我深深地怀念您！

2020年9月2日

“别致”过假期

□ 曾洪芬

提到今年国庆这一超长假期，相信很多人的第一反应是两个字：旅游。想想也是，生活忙碌，工作辛苦，平日也不得闲，好不容易来了个假期，怎么着也得让自己的身心全方位放松一下。只是今年旅游可行吗？特别是如果想跨省旅游的话，毕竟疫情未除，风险犹在，想想难免心怵。

担心疫情，单位和学校应该也不建议假期里去跨省旅游，只是我曾经答应了女儿要赶在她升入毕业班前带她出门好好玩玩。怎么办？正自踌躇，在手机上刷视频时我看到了一个很有意思的直播。直播内容是一家野生动物园，有一个帅哥博主正在带着他直播间的观客们“游览”着这家动物园。我点进去的时候，大家伙正在看国宝熊猫，只见一只只憨态可掬的熊猫，或坐或躺或假寐，不时地，有熊猫从粗壮木柱搭建的架子后露出脸来，又不时地，有熊猫从半梦中醒来，然后慢慢悠悠、晃晃荡荡地爬到架子上去……直播间里互动热烈，譬如有好多人喜欢那只在木桩上晃着屁股挠痒痒的熊猫，纷纷都留言让播主把镜头多给些它。

莫名地想笑，便不由自主地留在直播间看了又看。其实说起来，对于这家野生动物园，我并不陌生，大概已经是七八年前，那时候恰逢暑假，我特意带了女儿去玩过。从正门进，迎面而来的火烈鸟，鲜艳而热烈；还有黑天鹅，仿佛带着一些童话的气息；调皮的金丝猴，怕热而躲在水里不愿出来的黑熊，躺在树荫下乘凉的白虎，还有超赞水平的海豚表演……由着这眼前的直播，嵌入岁月的记忆又瞬间分外清晰起来，也是由记忆和直播内容的两相比较，我感觉这场直播很让人有代入感，很有身临其境的感觉。我突然生出念头，这个假期，我们不能远游，那是不是也可以像直播里那样，我们想玩的地方，让方便去玩的人带着我们去看。

一生出这个念头，我就赶紧到手机的老友群去征询意见。我话语一出，除了几个人表明自己假期已另有安排以外，其余人都强烈支持。有朋友说，她刚好也在为假期里出游的事绞尽脑汁，虽然渴望去祖国的大好河山到处看看，可毕竟安全、健康更重要，所谓非常时期行非常事，朋友说我的建议真的很不错。一瞬间有这么多人给予肯定和支持，我们索性趁热打铁交流起了每个人本地有的风景名胜、名胜古迹，我们甚至列了详细计划，具体到哪一天由谁来带我们“玩”哪里，我们还约好，到时不仅直播，还要多拍视频给需要的人留作纪念。

等女儿从学校回来，我又把我与一千老友的大计划讲给她听。女儿一听，说：“不错，听着还真挺别致。到时咱得喊上爷爷奶奶一起，咱把直播视频投影到电视上，全家人来个时髦的“直播游”。”不由得笑出了声，得到了女儿的同意，我心安慰，像朋友说的，非常时期行非常事，今年这个国庆长假咱就这样过。“直播游”，这样新颖的度假方式我现在就开始期待了呢。

中秋闲吟（五首）

□ 陈黎雯

七律

林梢挂月又逢秋，
满径青苔夜色幽。
小院蛩声吟不够，
寒塘鹤影赏无休。
三杯水酒追闲趣，
几斧霜风苦旅愁。
但得诗香于梦在，
何须富贵觅封侯。

清平乐

梧桐新老，暗怨秋风早。何故这股来争俏，枝上寒蝉声闹。回首惊魄初春，春光错过十分。惟愿人间祥瑞，莫要负了来春。

一剪梅

满月银辉照小楼。菊数清秋。雁正嘶秋。飘香桂子扰前尘，风也温柔，雨也温柔。世事纷纭何日休。欲解何求。难解何求。莫如方外自横舟。且与天涯，共赏江鸥。

人月圆

暮云收尽金轮满，道又是佳期。前尘饮尽，涂鸦往昔，心却迷离。银河渐落，桂花酒冷，频劝添衣。感君相惜，年年岁岁，人月圆兮。

临江仙

岁送秋风秋意渐，闲来画个婵娟。江滩飞荻絮翩跹。月光流泻里，最美是团圆。羹煮鲈鱼醅新酒，家家银盏齐端。沉沉果甸衬时鲜。菊黄枫血色，五彩兆丰年。